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АНАЛІЗ ОСВІТНЬОЇ СИСТЕМИ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ ЯК ЧИННИК 

СТВОРЕННЯ КЛАСТЕРІВ ПІДПРИЄМСТВ СФЕРИ ПОСЛУГ 
 
Важливим чинником зміни кількості ЗВО в регіонах України є достатнє 

фінансове забезпечення освіти, прозорість його розподілу та цільове 
використання. У країнах з розвинутою ринковою економікою витрати держави 
на освіту складають вагому частину бюджету і систематично збільшуються, 
оскільки, чим кращою є освітня підготовка фахівців, тим результативніше 
виробництво, й тим менші в країні рівень безробіття, бідності тощо. В Україні 
ж ситуація з фінансуванням закладів освіти є дещо іншою (рис. 1).  

Протягом досліджуваного періоду спостерігалася тенденція до 
поступового зростання обсягу ВВП України у гривневому еквіваленті, проте 
щорічні витрати на освіту залишалися практично на однаковому рівні за 
останні чотири роки – у середньому 0,13 млрд грн. Тобто, держава не збільшує 
обсяг фінансування освіти, через що значні його обсяги залучаються вищою 
освітою з позабюджетних коштів, перш за все, за рахунок часткової плати за 
навчання. Внаслідок цього відбувається загрозливе скорочення чисельності 
працюючих у науковій та науково-технічній сфері, посилюється відтік молодих 
талановитих науковців, їх міграція за кордон. У результаті наукові установи 
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вимушені переходити на режим неповної зайнятості, зменшується обсяг 
грошового забезпечення наукових працівників, зростає соціальна напруга в 
трудових колективах. Все це свідчить про необхідність розробки напрямів 
підвищення фінансування освітньої системи України та збільшення частки 
видатків на науково-дослідні розробки від обсягу ВВП України. 

 

 
 

Рис. 1. Динаміка ВВП України та загальних витрат на освіту  
протягом 2013-2017 рр. 

Джерело: складено авторами [1; 2; 3] 
 
Розглянемо більш докладно яку частину фінансування від обсягу ВВП 

держава спрямовувала на освітню діяльність (рис. 2). Загальні витрати на освіту 
в Україні у 2013 р. перевищували 7,0% від обсягу ВВП, притому з них держава 
спрямувала на освіту 6,5%. Надалі частка загальних витрат на освіту щорічно 
зменшувалася і у 2016 р. становила лише 5,9%. Державні витрати на освіту 
також мали тенденцію до щорічного скорочення (з 6,4% у 2013 р. до 5,0% у 
2016 р.), що невідмінно скорочувало можливості щодо підвищення ЗВО якості 
освіти. При цьому навчальні заклади ІІІ-IV рівнів акредитації є найбільшими 
споживачами фінансових ресурсів: близько 35,0% від загальних витрат на 
освіту [2].  

Проте скорочення обсягів та нерегулярність здійснення витрат на освіту, 
зміна підходів до їх розподілу на містах негативним чином позначається на 
якості освітніх послуг. У результаті втрачається якість підготовки сучасних 
фахівців, спостерігається невідповідність їх компетентностей новими сучасним 
технологіям та структурним змінам в економіці. Виникає загроза руйнування 
наукових шкіл, якісного проведення сучасних наукових досліджень та 
наукового супроводу високотехнологічних галузей виробництва. Зниження 
якості освіти та, переважно, вищої освіти призводить до відтоку абітурієнтів та 
зменшення кількості студентів, що навчаються в Україні (рис. 3).  
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Рис. 2. Частка витрат на освітню діяльність в Україні за період 2013-2016 рр. 

Джерело: складено авторами [1; 2] 
 

 

 
Рис. 3. Динаміка кількості студентів в Україні за період 2013-2017 рр. 
Джерело: складено авторами [1; 2] 
 
Можна констатувати про наявність тенденції до щорічного скорочення 

кількості студентів в Україні протягом всього досліджуваного періоду від 
2,0 млн осіб у 2013 р., до 1,5 млн осіб у 2017 р. Збереження означеної тенденції 
і надалі може мати негативні наслідки у вигляді вимушеного скорочення 
чисельності науково-педагогічних працівників ЗВО.  

Аналізуючи освітню систему України та вищу школу зокрема, можна 
стверджувати про незбалансованість між масштабами її діяльності та обсягами 
фінансування. Відповідно держава втрачає передові позиції щодо рівня 
освіченості громадян, скорочуються масштаби та рівень якості підготовки 
науково-педагогічних кадрів, помітно погіршуються умови для творчої роботи 
науковців та викладачів. При цьому слід підкреслити, що реальне бюджетне 
фінансування вищої освіти і науки протягом всього періоду дослідження не 
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відповідає вимогам і нормам Закону України «Про вищу освіту» [4]. Для більш 
ефективного прискорення процесів створення кластерів підприємств сфери 
послуг необхідно невідкладно вдосконалювати та підтримувати освітню 
систему регіонів України. 
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